### 端午临近,台山粽飘香

# "浓浓的家乡味真让人怀念"

"我在香港几十年没包 过粽子了,这次来台山旅游, 体验了一下包粽子的乐趣 味道跟小时候一模一样,真 让人怀念!"6月11日,香港 游客蔡先生在台山市三合镇 三泉湾侨文化主题餐厅体验 包粽子活动后感叹道。

端午前后,来台山游玩 乡村,除了感受原生态的"山 海湖泉林"魅力,还可以体验 包粽子的乐趣,品尝地道的 台山粽。连日来,台山市各 大酒店、餐饮商家纷纷推出 多个种类粽子,并开展与粽 子有关的互动活动,台山粽 的销售也逐渐进入高峰期。

文/图 江门日报记者 李嘉敏



游客体验包粽子,品尝家乡味

升,位于三合镇 的三泉湾侨文化 主题餐厅迎来了 一波波游客,餐厅 负责人黄竞新表 示,应游客要求,该 餐厅提早推出了台山

记者在该餐厅看到, 院子里是来自五湖四海的 游客,厨房里则是认真裹粽的热 闹场景,数位拥有几十年裹粽经验的

本地妇女,围在满满当当的食材边包粽 子。除了推出台山粽,该餐厅还推出传 统手艺互动活动,感兴趣的游客可以体 验包粽子的乐趣,带走自己亲手包的粽

"我们来这里玩了两天,包了粽子, 吃了粽子,买了粽子。我们还准备多带 几条粽子回香港,让亲戚朋友也尝一尝,

旅美华侨陈一鸣时隔4年回到台 山,他表示,吃了台山粽才有回家的感 觉。"放了咸鸭蛋黄、猪肉、花生、虾米、腊 肠、糯米的粽子才是台山粽。回到台山, 我天天都会吃上一条。"他说。

#### 销量大幅上涨 传统味道最受欢迎

"今年订粽子的人挺多的,都是回 头客,大多数是订购传统的台山粽,传 统味道最受欢迎。订单多了,我们也 调配了人手来包粽子。"台山市美源饼 屋负责人梅碧莉表示,该店近年来推 出台山粽预订业务,累积了一批老顾 客。在该店的工作室,负责包粽子的 工人分工合作,准备食材、洗粽叶和糯 米、备料、切料,有条不紊地进行。"我 自己很喜欢吃台山粽,所以希望把我

喜爱的台山味传播出去,让更多乡亲、 老顾客都能吃到正宗、传统的家乡 味。"梅碧莉说道。

据了解,传统的台山粽制作过程包 含洗粽叶、撕草、腌肉、拌料、折叶、放米、 藏馅、封实、捆绑、煲煮等程序,食材主要 包括咸鸭蛋黄、猪肉、花生、虾米、腊肠、 糯米等,形状是扭角的。用红榄拌着半 肥半瘦的咸猪肉,这是台山粽的特点,红 榄有清肺止咳、散淤止血的功效,还能消 除猪肉和糯米的腻感。

端午临近,各大商家的粽子销售 也逐渐进入高峰期。"我们推出台山粽 免费试吃活动,游客试吃之后纷纷订 购,今年的销量和往年相比,上涨了 30%,其中,华侨预订粽子的数量也在 上升。"黄竞新介绍,借助文旅融合发 展效应,游客到该餐厅感受华侨文化, 还会打包带走台山粽,每天都能卖出 上百条台山粽,还有游客下了千条台 山粽大订单。

本报与川岛镇举行战略合作签约仪式

### 携手开启 政媒深化合作新篇章

江门日报讯(记者/陈素敏)6 月9日上午,江门日报社与台山市川 岛镇举行战略合作签约仪式。双方 将围绕全媒体宣传、旅游资源开发、 "党旗号"打造等方面开展全方位合 作,共享机遇、共谋发展,携手开启政 媒深化合作新篇章。

川岛是台山乃至广东海域上的 -颗明珠,气候宜人、风景如画,是江 门特色滨海旅游镇。在自然资源部 最新公布的第一届"和美海岛"名单 上,上川岛上榜,是广东省内入选的7 个海岛之一。近年来,本报与川岛镇 建立了紧密的合作联动,充分发挥党 报媒体优势,整合采编力量,通过优 化传播手段,推出了大批如《渔村逐

梦:把茫洲染成彩色》等高质量、有影 响力的优质新闻报道,成果丰硕。

目前,川岛镇正处在大力实施 "百县千镇万村高质量发展工程"、扎 机遇期。接下来,本报将全力配合川 岛镇重点工作,围绕"百县千镇万村 高质量发展工程"、基层党建、全域旅 游、乡村振兴等方面工作亮点,在新 闻报道的内容、形式等方面不断进行 融合创新,探索党报媒体与地方政府 的合作创新模式,通过全媒体立体传 播,多角度、多形式展现川岛风采,增 强新闻宣传品牌影响力,助力川岛打 造文化旅游品牌,为川岛实现高质量 发展鼓与呼。

#### 香港青年企业家到访台山 扩大"朋友圈"

#### 江门日报讯(记者/李嘉敏 通 讯员/台青企) 6月9-10日,香港台 山同乡总会(九龙分会)主席陈君尧 带领香港青年企业家一行16人到访 台山,进行商务考察交流活动。台山 市人社局、台山市委统战部、团台山 市委、台山市青年企业家联合会代表 与香港青年企业家一同参与活动。

考察团先后参观了台山市华侨 文化博物馆、广东远宏水产集团(台 山共荣食品有限公司)、斗山镇浮月 村和香港青年咖啡驿站、广海湾观景 平台、广海湾经济开发区沙盘展厅、 台山市金桥铝型材厂有限公司、台山 市大广海湾青创智谷等,并进行座谈 交流,深入了解台山华侨历史、非遗 文化、特色产业和城市发展规划,实 地感受台山经济社会发展变化。考 察交流中,通过工作人员的介绍,香 港青年企业家们熟知了台山经济发 融入大湾区 展的潜力、创新创业的优质平台和政

策机遇,为两地的经济合作发展打下

良好基础。 随后,香港台山同乡总会(九龙 分会)与台山市青年企业家联合会分 别就各自会务发展历程、团队建设等 方面作详细介绍,并就推动民营经济

高质量发展进行交流分享。 考察团成员纷纷表示,台山与香 港两地交通便利,近年来台山在农 业、工业、旅游业方面繁荣发展,营商 前景广阔,大家有强烈的意愿回台山 投资置业,进一步融入粤港澳大湾区 建设,助力台山高质量发展。

接下来,团台山市委将加强与海 外及港澳社团的对接联系,不断完善 服务,加大宣传力度,吸引更多优质 港澳项目落户台山,持续扩大粤港澳 青年"朋友圈",携手推动粤港澳大湾 区高质量发展。

#### 台山籍作家长篇小说《远道苍苍》参评茅盾文学奖 讲述陈宜禧的传奇人生

江门日报讯(记者/林育辉) 近日,茅盾文学奖评奖办公室公布第 十一届茅盾文学奖参评作品,共有 239部作品参加评选,其中包括台山 籍著名作家刘怀宇、刘子毅的原创长

《远道苍苍》以侨乡台山的华侨 史为基底,以中国民办铁路新宁铁路 的建设为背景,讲述了清末民初华人 企业家陈宜禧的传奇人生。此前, 《远道苍苍》已获得不少荣誉,包括第 二届世界华人文学奖小说奖、重庆市 第十六届精神文明建设"五个一工 市出版社优秀图书一等奖。《远道苍 苍》创作的背后故事同样感人,刘子

毅生前20多年坚持搜集撰写关于陈 宜禧和新宁铁路的史料、故事,其去 世后,女儿刘怀宇继承父亲遗志,经 过5年调研和沉淀,潜心创作了这部 上下两卷共计50万字的小说。

6月7日,刘怀宇受邀参加台山 市名家创作分享会,并到台山市华侨 文化博物馆、台山非物质文化遗产展 示馆等地进行采风。时隔4年再次 回到故乡,她被深厚的侨乡文化所触 动,更为台山加强历史文化保护利用 工作成果感到惊喜。"台山在保护和 传承历史文化遗产方面做得非常出 色,我有为《远道苍苍》写续集、外传 的打算,台山的故事是写不完的。"刘 怀宇说。

## 五邑大学少数民族学生走进台山林基路红色教育基地

## 追寻红色足迹 感悟红色精神

江门日报讯(文/图记者/陈方 欢)"欢迎大家来到林基路红色教育 基地,这里是革命烈士林基路的故乡 ……"6月11日,20多名来自五邑大学 的新疆维吾尔族、哈萨克族、回族、蒙 古族学生,到台山市都斛镇大纲村林 基路红色教育基地参观学习,共同缅 怀先烈,传承红色基因。

深受华侨喜爱

回程时会多带几条

来我们这里游玩,大家纷纷表示,很怀念

家乡的味道,想尝尝台山粽。过了母亲

节,我们就推出粽子了。"随着夏天到来,

"今年以来,陆续有香港团、华侨团

当天,在工作人员的带领下,学生 先后参观了林基路纪念公园、林基路 生平事迹展、林基路故居以及林为干 科学家精神展。一张张图片、一段段 文字、一件件实物、一幕幕场景,结合 讲解员的讲解,学生们直观感受林基 路艰苦卓绝的奋斗历程、为革命事业 奉献的光辉事迹。

"林基路烈士是我心中的大英雄, 了解到他工作的地方就在我的家乡, 他对党忠诚、一心为民,为新疆建设献 出了宝贵的生命,我被他的精神深深

感动和激励,我将努力学习文化知识, 维护民族团结,不辜负先辈的期望。 来自新疆阿克苏的古丽娜尔说。

"来到林基路教育基地参观学习, 我特別激动。林基路烈士为了新疆的 建设和发展付出了生命,我从新疆来 江门求学,也应该努力学习,积极参加 志愿服务活动,做合格的新时代大学 生。"来自新疆昌吉的叶星斯木汗说。

据了解,此次活动由五邑大学经 济管理学院"菁英计划"踔厉先锋班和 同心筑梦工作室举办,旨在带领各族 学生追寻红色足迹、感悟红色精神,通 过红色文化浸润心间,筑牢中华民族 一家亲、同心共筑中国梦的思想。

在工作人员的带领下,学生们先 后参观了林基路纪念公园、林基路生 平事迹展、林基路故居以及林为干科 学家精神展。



退役军人参加创业技能培训活动

## 在实操中学习电商直播

江门日报讯(记者/陈素敏 通 讯员/钟冠姿)为进一步提升退役军 人职业技能,积极探索退役军人就业 创业精准化服务,近日,台山市退役 军人事务局启动今年首期退役军人 创业技能培训活动,培训为期6天, 27名退役军人学习电商直播技能。

近年来,电商直播行业发展迅 猛,成为助推经济社会发展的重要新 动能,创造了大量就业创业机会。本 次培训涵盖网络主播入门、电商直播 策划、创业方向定位、运营管理等多 项课程,通过理论与实操相结合,有 效提升退役军人的电商直播技能,具

有较强的操作性和实用性。培训中, 获得2022年江门市创业大赛优秀奖 的台山市天辰聚艺文化传媒有限公 司董事长徐彬分享了网络创业经 验。作为一名退役军人,他鼓励学员 们不畏挑战,争取更多发展机会。学 员们在学习过程中通过技能实操投 入直播,大胆表现,效果良好。

"这次培训让我们深入了解电商 直播这个行业,通过系统学习,大大 提升了自己的口才和直播能力,为今 后的就业创业增加了更多选择。"参 加培训的退役军人陈焕平表示收获

台山举办儿童友好公益市集

## 孩子们在爱心义卖中 体验奉献的快乐

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/黄中元 黄雅冰)近日,台山市 文化文艺志愿服务系列活动之儿童友 好公益市集在博富福美城举办。

活动举行台山市新时代文明实践 点授牌仪式,台山中心图书馆被设为台 山市新时代文明实践点。随后,"文明 吹哨员"试点社区结对授旗仪式举行, 培正小学、台城二小、新宁小学、东晖小 学的少先队大队与台城街道桥湖社区、 东云社区、金星社区和侨光社区结对, 各学校少先队员将结合社区网格文明 创建工作开展入户宣传、环境卫生整 治、文明劝导等志愿服务活动。

文艺展演和公益市集同步进行。 在文艺展演环节,学生们围绕交通安 全、非遗保护等主题,表演了倡导文明

交通的台山原创歌曲《为了我和你》、歌 舞卖鸡调《上学唔辛苦》以及武术《"武" 动中华 强国有我》、舞蹈《花木兰》等节 目。现场还进行社会主义核心价值观 有奖知识问答,孩子们积极抢答,气氛

公益市集上,来自台山全市13所小 学的学生通过参与爱心义卖、实践集章 等多种活动体验劳动和奉献的快乐,将 自己的爱心与劳动转化为帮助他人的 力量,展示新时代台山少年儿童蓬勃向 上的风采,为创建全国文明城市助力添 彩。育才学校学生阮懿妍表示,在爱心 义卖中收获良多,懂得了爱心互助的真 正含义:"赠人玫瑰手留余香,施比受更 有福。"

公益市集还邀请台山市企事业单



#### 台山市国有粮食集团有限公司举办技能竞赛 提升员工应急防护能力

江门日报讯(记者/陈方欢) 日前,台山市国有粮食集团有限公司 组织举办"安全生产月"暨消防业务 技能和储粮技能竞赛,进一步提升员 工的消防技能和储粮技能,共有9支

竞赛设置消防水带使用、空气呼 吸器使用两个大项,内含消防水带使 用、佩戴呼吸器背架、佩戴面罩和检 查气密性等7个科目,全面检验了参 赛队员的消防技能和储粮技能水 平。竞赛过程中,参赛队员们斗志昂

扬、团结协作,按照标准操作规程高 效完成了所有竞赛科目,充分展现了 极高的消防技能和储粮技能水平。

台山市国有粮食集团有限公司 相关负责人表示,希望通过举办竞 赛,有效提升员工的消防安全意识和 应急防护能力,为粮食安全生产打下 坚实的基础。接下来,该公司将把安 全生产意识贯穿日常生产,营造更加 安全的工作环境,保障粮食加工生产 高质量发展,充分展现国有企业担



